

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id.....	\$11.00 "		6 id.....	\$8.00 "		6 id.....	\$7.00 "
	3 id.....	\$6.00 "		3 id.....	\$4.00 "		3 id.....	\$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Marzo 19.

A Begoña

Hoy por la mañana se verificará en Bilbao una peregrinación al santuario de la Virgen de Begoña.

Las autoridades han adoptado las precauciones debidas para que la peregrinación se efectúe sin obstáculos y con completo orden.

MANIFESTACION

En Villagarcía (Pontevedra), se ha llevado a cabo una manifestación con objeto de pedir que se reanuden las obras que se estaban efectuando para construir en la isla de Cortegada una residencia de verano a la Familia Real y que se suspendieron recientemente por orden llegada de Madrid.

EDUARDO VII

Se espera hoy en San Sebastián al Rey de Inglaterra, Eduardo VII.

A VIAJE

De Barcelona han zarpado los buques de guerra austriacos que estaban en aquel puerto.

LA CASA DUBIC

Obispo 103.

Avisa a las Sras. que ya llegaron los AHUECADORES.

AVISO IMPORTANTE

Ciertos titulados Importadores de Joyas están vendiendo a los establecimientos del giro varios artículos, tales como Leontinas de cruzar, oro mate martelladas, Brazaletes de cadena, etc. etc. un 50 por 100 más barato de los precios que normalmente suelen tener en plaza, no obstante asegurar ser oro de 18 kilates.

Como esto equivale a vender Centenes a \$2.65, asegurando tener el peso y la calidad del oro que señala la ley, y no siendo verdad, es un deber de conciencia llamar la atención de esos compradores de tamañas joyas, no sean tan cándidos comprando en tan magníficas condiciones, por que después de ser engañados ellos, engañan al público vendiéndoles un artículo por oro de 18 kilates, que no es.

El secreto de tan colosal ganancia, es el siguiente: esos artículos, aunque tienen el mismo color, el mismo modelo y peso a los auténticos de oro puro, son de una amalgama de metal con oro de 8 kilates, al que someten a varios baños de oro de 18 kilates, hasta formar una capa cuya capa al someter la prenda a ensayo por medio de la piedra de toque, como se hace de una manera sujeta para no deteriorarla, claro, acusa 18 kilates, pero si se lima un poco, se descubre la falsedad.

Acónsejo a esos compradores que se fijen, y exijan garantía, así como al público, de lo contrario, resultarán estafados, amen de pagar caro dicho artículo.

MARCELINE MARTINEZ, Almacénista Importador de JOYERIA, BRILLANTES Y RELOJES DE TODAS CLASES Y MARCAS. Muralla 27, altos. Apartado 248. Habana.

ACTUALIDADES

—¡Eso no es Cuba!—gritó anoche uno de las altas localidades de Tacón.

Y, efectivamente, aquello no era Cuba, era África.

¡Y qué lástima!; porque el boñío que apareció en escena al levantarse el telón había conmovido a todos los espectadores.

¡Cuántos, como nosotros, pensarían que si a los que han vivido muchos años en esta tierra se les apareciese de pronto, allá en España, un espectáculo como aquel, su corazón sentiría emoción profunda y sus ojos se arrasarían en lágrimas!

Pero la poesía desapareció en seguida para dar lugar a una escena que empezó siendo pesadísima y concluyó siendo repugnante.

¡Y esas fiestas se hacen para los extranjeros!

¿Qué idea se formarán de nuestro sentido moral los americanos que anoche vieron en la escena del gran teatro cubano a aquellos dos niños, apenas salidos del regazo de sus madres, ejecutaron movimientos que no se pueden describir en ningún periódico decente?

—¡Eso no es Cuba!

—Y es verdad que no lo es—pensaba, unánime el inmenso público que llenaba el teatro.

Esto es, unánime no; porque no faltaron salvajes que aplaudieran aquellas supuestas costumbres cubanas.

Y merced a ello, a los extranjeros, a los que no conocen bien este país, podría quedarles la duda de si aquello era o no del agrado del público.

Por eso, en cosas semejantes, la mejor protesta sería que las señoras se levantasen indignadas y se retirasen, en masa, del vergonzoso espectáculo.

REVISTA DE AGRICULTURA

En la semana pasada ha seguido reinando el tiempo seco en toda la República, con excepción de un aguacero que cayó el día 13 en Congojas; lluvia ligera el 12 y un fuerte chaparrón, por espacio de una hora, el 13, en el SE. de la provincia de Santa Clara, que se extendió por el S. de la capital de Camagüey, llegando hasta el extremo S. E. de ella, en donde hubo una corta cantidad de precipitación, que también la hubo en la forma por su extremo N. E., ocurriendo también alguna en Gibara, Nipe y Sagua de Tánamo. Los efectos de la prolongada seca, además del daño que causan a la agricultura, y al ganado por la disminución del

pasto y aguadas, amenazan alcanzar a las personas; pues como ya se ha dicho en revistas anteriores, están secos los pozos en el término de San Cristóbal; y en la capital del Camagüey, no hay agua suficiente para el consumo de la población, siendo poco potable la que se está usando, que se adquiere cara: a cuya situación ha contribuido, según la frase que hemos leído en un periódico local, "el Departamento de Sanidad, petrolizando tinajones y pozos sin que esté construido el acueducto", habiéndose suprimido la costumbre establecida por el de Obras Públicas, de distribuir agua a los que la necesitaban, porque los carros están ocupados en el servicio de riego. Al terminar la semana, el ascenso de la temperatura y los amagos de turbonada que se han presentado en algunos lugares, parecen indicios de un probable cambio de tiempo.

En la semana reinaron fuertes brisotes, que moderaron de fuerza a su terminación; y por el centro de la República han ocurrido en varios lugares abundantes rocíos, y algunas mañanas neblinosas, prevaleciendo el cielo nublado parcialmente en los primeros días y cubierto casi totalmente en los últimos, con un promedio de horas de sol más bien alto que bajo.

La temperatura, como queda indicado se sostuvo algo baja en los cuatro primeros días de la semana, ocurriendo máximas tan altas como las de verano en los dos últimos; pero las noches fueron en general agradables. Los ingenios siguen moliendo sin interrupción; pues solo tuvo que parar el "Tuinicú" por la abundante lluvia que cayó allí el 13; no creyendo necesario reproducir lo que respecto a la producción de caña de los campos que se están cortando, y a la escasez de braceros en algunos lugares, para ese trabajo, hemos dicho en semanas anteriores; en cuyas circunstancias no hay variación que anotar. Tampoco la hay en lo que se refiere al guarapo, cuya densidad y riqueza sacarina son excelentes. Pronto terminarán su zafra algunos ingenios, particularmente los de la provincia de Matanzas, que van ya dando fin a la caña de que disponían para este año. El 11 ocurrió un incendio por Alacranes, quemándose alguna caña parada y varios canaverales de roñón. El ocurrido en la semana anterior en el central "Tuinicú" quemó unas 500,000 arbores de caña por cortar.

Por la seca no se han hecho siembras de esa planta en la semana, y en algunos lugares ha tenido que suspenderse la preparación de terrenos para ellas, por hallarse la tierra muy reseca. En donde quiera que no ocurre esto siguen funcionando los arados.

Se sigue cortando el tabaco, que como es el de las siembras tardías, de las que varias se perdieron, puesto que el tiempo no les fué propicio, dá escaso rendimiento, tanto en la provincia de Pinar del Río como hacia el Este hasta la de Santa Clara inclusive, así como también es muy corto el rendimiento de las "capaduras" de las siembras tempranas. El cortado anteriormente sigue secando bien. En el norte de la provincia de Santiago de Cuba, según nos informan de Sagua de Tánamo, se ha desarrollado muy bien esta planta; y la recolección de la cosecha está dando un resultado muy satisfactorio.

Excepto por la región del norte de

la provincia de Santiago de Cuba y por el NE. de la de Santa Clara, sufren mucho perjuicio los frutos menores por la seca reinante; y su producción va siendo escasa, sin que se hayan podido hacer siembras de ellos en la semana última, habiéndose suspendido en algunos lugares la preparación de terreno para los mismos, por la seca.

Desde el día primero de este mes empezó la exportación de "guineos" por el puerto de Gibara, en cuya zona están los platanales en muy buenas condiciones; exportándose de ese fruto también por Baracoa, por donde se calcula que se embarcarán este año 700,000 racimos.

En Sagua de Tánamo, donde hay abundancia de "viandas", se ha obtenido una buena cosecha de frijoles; y la del café está almacenada allí, a causa de su bajo precio, por falta de compradores. Nos informan de ese punto que las abejas se están reproduciendo muy bien; y que los apiarios producen mucha miel y cera.

El ganado se sostiene en regulares condiciones, temiendo que sufra por la falta de pastos y aguadas, que se están agotando, si no caen algunas buenas lluvias pronto. Pero no hay enfermedades en él que revistan carácter alarmante; pues solo ocurren algunos casos de canchuelo en el término de Cárdenas, sin que tengamos noticias de que reine esa epidemia en ninguno otro punto.

En los cerdos se ha presentado la "pintadilla" por las lomas en la provincia de Pinar del Río. La leche está escasa en Santa Clara por la falta de pasto para las vacas.

Se ha paralizado en Sagua de Tánamo el corte de maderas, por la dificultad en su acarreo al puerto.

POR SI ACASO

Cuando usted vaya a ver las fiestas invernales, antes procure pasar por la importante pelertería La Josefina, Muralla y Villagas y verá el inmenso surtido de calzados de colores que en profusión inmensa ha recibido. Vayan a verlo.

C. 1015 1-19

LA MUERTE DE CURROS

LOS RESTOS

Esta mañana fueron trasladados desde el Cementerio de Colón al Centro Gallego, los restos de nuestro llorado compañero don Manuel Curros Enríquez, que como ya hemos anunciado serán embarcados mañana, viernes, para la Coruña, en el vapor de la compañía trasatlántica española "Alfonso XIII". A las diez y media llegó al Centro el carro fúnebre conduciendo los restos, que venían acompañados de la Comisión Ejecutiva nombrada al efecto y de los Presidentes de todas las sociedades gallegas.

Capilla ardiente

En el salón de sesiones se ha levantado la capilla ardiente. En el centro de dicho salón, sobre dos bases de terciopelo negro con galones de oro, descansa la caja de madera que contiene el sarcófago.

La caja ha sido cubierta con una bandera española y otra gallega, habiéndose regado encima de estas, profusión de flores.

Diez y ocho blandones y un candablero con siete luces rodean la caja, en cuyo frente se destaca una artística lira hecha con flores natu-

rales y de la cual penden dos cintas moradas con la siguiente inscripción:

Al eximio conterráneo don Manuel Curros Enríquez, la Sección de Instrucción del Centro Gallego.

Guardias de honor

Mientras permanezcan los restos en el Centro Gallego, se le darán guardias de honor.

El turno acordado por la Comisión Ejecutiva es el siguiente:

- 1.—Presidente de las Sociedades gallegas.
- 2.—Directiva del Centro Gallego.
- 3.—Idem de la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia.
- 4.—Idem de la Academia Gallega.
- 5.—Idem del Orfeón Ecos de Galicia.
- 6.—Idem de la Caja de Ahorros de los socios del Centro Gallego.
- 7.—Idem del Club Estradense.
- 8.—Idem de la Sociedad Alianza Aronesa de Instrucción.
- 9.—Idem de la sociedad gallega "El Valle de Oro."
- 10.—Idem de la Sociedad Pila Ancha.
- 11.—Idem de la Sociedad San Adrián.

Se ha acordado que la prensa haga guardia de honor cuando lo tenga por conveniente.

En los momentos en que abandonamos el Centro, se estaban disponiendo para hacer guardia los alumnos y alumnas de la escuela "Concepción Arenal" de dicho Centro. Unos y otras lucían lazos negros en los brazos en señal de duelo.

Las clases

Durante las horas que estén los restos en el Centro no habrá clases en sus escuelas.

Luto

Las banderas del Centro han sido puestas a media asta y los balcones enlutados con colgaduras negras.

El cadáver

La traslación del cadáver al vapor será a las ocho de la mañana del día 20 y en el orden que aparece en la escuela que publicamos esta mañana.

Las cintas

A la caja que contiene los restos se le colocarán ocho cintas, las cuales llevarán sujetas los presidentes de las sociedades gallegas y los Directores de los semanarios regionales "Follas Novas" y "Galicia". Llegando al muelle, dos de las cintas expresadas serán entregadas como recuerdo a los referidos Directores de periódicos y las otras seis serán embarcadas con el cadáver para España.

El Atlante

El remolcador "Atlante", situado en la Machina, conducirá los restos hasta el vapor "Alfonso XIII."

¡¡CURA DEL ASMA ó AHOGO!!

RENOVADOR A. GOMEZ

El verdadero, el único legítimo

PREPARADO POR EL DR. MARRERO. Si fuéramos a publicar el sinnúmero de certificados de enfermos curados con este RENOVADOR, no bastarían todas las columnas del periódico. Solo diremos que cuantos recurran a él afectado de Asma ó Ahogo, Tisis incipiente, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Catarros agudos ó crónicos, por rebelde que sean, y demás enfermedades de los pulmones, salen pronto y radicalmente curados. Nada la más eficaz, ni de más prodigiosos resultados en ninguna parte que el RENOVADOR de A. Gómez.

¡PROBARLO ES CURARSE! Depósito y Órdenes: B. Larrazábal, Farmacia y Droguería de "San Julián," Muralla y Villagas. De venta en todas las Droguerías y Farmacias de la Isla.

C. 1017 1-19

LA ESPECIAL JOYERIA Y RELOJERIA

de Francisco Alvarez O'Reilly 15%

Tiene esta casa especialidad en piedras preciosas, y hay gran surtido en Brillantes, tanto montados como a granel, lo que permite el que se puedan cumplir encargos a gusto del comprador, por contar esta casa con operarios inteligentes.

PRECIOS: desde el "Echantillon" de \$3,500 hasta el Pendant con Brillantes de \$15.90.

Como la importación es directa, los precios son arreglados a la situación. GRAN SURTIDO DE RELOJES, FABRICACION ESPECIAL PARA LA CASA. O'REILLY 15%.

C. 738 alt 13-27F

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrillos Habana Superiores
SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMER

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.
LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN
San Rafael 22.
OBRAPIA 24

DR GALVEZ GULLEM.
Imotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó Quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5
C. 855 49 HABANA 49 26-1Mz

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes con ó sin cámara para hielo.
ATENCIÓN.
Para su venta en las principales Locerías, Droguerías, Farmacias y ferreterías. Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.
Representante en la Habana P. Ramos Mercaderes, 15, altos. 2790 75-21 F

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
513 alt 1M Abanico y Ventiladores eléctricos

“La Gaceta Económica”, para quien tuvo siempre el llorado poeta frases de benevolencia y cortesía, se adhirió al duelo producido por la inmensa desgracia, y tributa a la gloriosa memoria del paladín de las ideas el homenaje de la más ferviente admiración.

De “La Liga Agrícola” de Baracoa:

“El día 7 del actual, falleció en la Habana, donde hacía muchos años que residía, el ilustre periodista y poeta Manuel Curros Enriquez, una gloria positiva de Galicia.

Su entierro efectuado el día 8, resultó una gran manifestación de duelo, y el cadáver quedó depositado en el Cementerio para ser trasladado a Galicia le día 20.

Enviamos a la familia del eminente escritor y a la Redacción del DIARIO DE LA MARINA, en la que ocupaba preferente lugar el ilustre desaparecido, el testimonio de nuestra condolencia.”

De Galicia:

Cariño y gratitud

Trabajo me cuesta hilvanar unos cuantos renglones dedicados al ilustre gallego Sr. Curros Enriquez; primero, porque carezco de esas facultades para hablar de un hombre tan eximio como fué el desaparecido, y segundo, porque intenso dolor embarga mi pobre ser e interrumpe mi pensamiento.

Pero sobreponiéndome a esas dos adversidades, diré breves palabras acerca de tan profundo escritor como inmortal poeta.

Muchos años hacía que conocía y admiraba a don Manuel; pero donde pude conocer de cerca lo que valía personalmente, fué de dos años a la fecha, en que me puse en contacto con él, por trabajar en la imprenta del DIARIO.

Raro era el día que no cruzaba con tan gran pensador algunas palabras, y cada vez notaba más grande la nobleza de su alma, sin dejar de adivinar sus sufrimientos físicos y morales.

Me agradaba departir con él, porque cada palabra era una enseñanza, un halago, nunca el reproche.

Yo le guardaré eternamente no sólo mi cariño y admiración, sino una gratitud eterna, pues honró un libro que recientemente ha visto la luz pública, y del cual soy uno de sus autores con otros dos queridos compañeros, con su último trabajo literario, como queriendo quizás que fuéramos nosotros los designados, tres cubanos que le queríamos como si fuera de los nuestros, a recoger los postreros quejidos que trazara su brillante pluma. Esa será la más preciada reliquia en mi modesta vida de escritor.

Decir yo que le queríamos todos los empleados del DIARIO DE LA MARINA, sería quizás pensar mal de todos, pues no había uno solo, desde el Director, que lo consideraba como de su familia, como los redactores y demás empleados, que no le profesaran un verdadero cariño y el más grande de los respetos.

Sus últimas palabras, pronunciadas la misma noche que pasó al lecho del cual no se levantó jamás, están grabadas en mi corazón y aun repercuten en mis oídos; siempre las decía con pausa:

—Hasta mañana, señores.

Y efectivamente, hasta mañana le dijimos todos los que en día más ó menos lejanos iremos allá a descansar de tantas miserias como por acá abundan. Y no pudiendo rendirle otro homenaje, cual serían mis más vehementes deseos, deposito sobre su tumba el más profundo cariño y la más grande gratitud.

Manuel F. Calcines.

Longines

hijos como el Sol. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS.

BATURRILLO

Siempre me ha preocupado el incalculable número de delitos contra la honestidad, el derecho, el honor y la propiedad ajenas, que resultan imputables dentro de nuestra legislación penal; ó que convierten en reos a personas que nunca hubieran tropezado con la ley, ó no provocáraselas.

No obstante saber que soy refractario a la concesión de indultos, cuando no los atenúa la elevación intelectual del reo, condiciones especialísimas de su vida, ó detalles y origen del hecho punible, alguna persona seria y honrada de Sti Spiritus quiere verme asociado al concierto de súplicas elevado en favor de D. Manuel Jimenez Segarte, condenado a dos años, ocho meses y 21 días de prisión correccional, por disparo y lesiones.

Pedí antecedentes. No se trataba de un pendero, ni de un vulgar analfabeto; sino de un profesor de instrucción pública, en quien debe suponerse criterio moral y alguna cultura.

Se dice que una hermana suya, ofendida y avasallada por cierto hombre, llegó en su desesperación a ingerir cierta cantidad de iodo. Que el hermano, avisado de la ocurrencia,

llegó, la vió en estado preagónico, supo la causa, montó en ira y allá se fué, revolver en mano, á aplicar al enemigo una pena que los Códigos no consignan, pero que parece necesaria al ofendido.

Pues no soy yo el llamado á abrir las puertas de la prisión al Sr. Jimenez, no soy tampoco el que debo practicar una escrupulosa información que de la exactitud de lo narrado me asegure.

Ni aunque lo hiciera, el Código Penal entendería de tales atenuantes.

Pues la sociedad ha escrito leyes que á todos obligan, para defensa de todos, y ha designado cuáles hombres deben interpretarla y aplicarla, ninguno otro puede tomarse la justicia por su mano sin degenerar en criminal.

Y luego, que la venganza, que el espíritu de represalia y los procedimientos de violencia son castigables.

Y allá vá, camino del presidio, quien suplantó á los auxiliares de la ley escrita, y falló y castigó por sí mismo, faltas que no tienen sanción penal apropiada.

Nadie, empero, me hará creer que están bien determinados, previstos y penados todos los delitos, particularmente contra el honor de las personas.

Todos los días vemos que son sobreseidas causas por injuria, porque los Tribunales, formados por indiferentes, estiman que no es ofensiva una frase, que tal vez mató una reputación ó hizo desgraciado á un hombre.

En la prensa callejera vemos todos los días alusiones horribles á la vida privada de los ciudadanos; acusaciones groseras y calumnias asquerosas que, según la calificación legal “no constituyen motivo punible.”

El libelista solo escribió las iniciales del ofendido, le designó con un mote, hizo de él una caricatura grotesca; ó con un hábil giro retórico eludió la responsabilidad. El ataque es evidente; todo el vecindario ha leído, comentado y reído la injuria. No queda duda á nadie que contra determinado individuo vá el golpe, ó de que es tal señora ó tal niña de la población la injuriada. El mismo Alcalde, el Juez mismo, el propio Fiscal de la Audiencia ha tenido una sonrisa compasiva ó un mohín de disgusto por aquella provocación. Pero no hay delito: no está determinado claramente la persona contra quien se dirigió. Y aunque estuviera, decir atacante no es decir ladrón, hablar de una dama complaciente, amiga de hacer favores, no es deshonrarla; ni es ofensa mentar la madre de un individuo, cuando el ofensor alega que lo hizo para recordársela al amoroso hijo.

En todos estos casos, la querrela es preciosa, y la acción personal indispensable. La ley cuida del oro de los ciudadanos, pero no responde del honor ni es salvaguarda de la dignidad social; cada uno que defiende la suya. Pero, eso sí: no á trancazos ni á tiros, sino por denuncia y escritos de letrado.

Resultado de esta defensa: un peso de multa al acusado, y muchas veces cinco al acusador, según las simpatías personales ó los compromisos políticos del Sr. Juez.

Por desconocer la realidad de nuestro progreso en materia legal y no convenir con el criterio jurídico acerca del honor de las familias y del respeto que cada hombre honrado merece, bien puede haber sucedido eso al Sr. Jimenez Segarte, de Sti Spiritus.

Si del lecho de su hermana suicida hubiera él pasado á la maquina de escribir, y allí hubiera redactado un parte contra el que estimaba injuriador de su apellido; tal vez no habría habido ni siquiera juicio correccional; tal vez con una multa de diez pesos se habría arreglado todo; pero no hubiera corrido la sangre de un hombre, ni otro yacería, muerto para los actuales problemas de su patria, y por cerca de tres años, tras las rejas de una cárcel.

Vuelva la cara el Sr. Jimenez; lea libelos y oiga murmuraciones; horrores de ver cómo muere un hombre á manos de un lenguaje y cómo un atropello desgracia á una familia.

Y, para cuando cumpla su pena, aprenda á dominar sus impulsos, adaptándose al miedo en que vive.

Ya otra vez tuve el gusto de leer á la Sociedad “Caja de ahorros y socorros mutuos” de empleados de ferrocarriles. Y pues conviene insistir en la recomendación y hacer justicia á la probidad de sus administradores, porque á mayor número de asociados, mayor radio de acción benéfica, complazco á esos buenos trabajadores, convenidos como yo de que en la mutualidad está la mejor defensa del obrero.

Un censo por ciento próximamente del respectivo salario, constituye el fondo común; parte de él para beneficencia y la otra para reserva social y utilidades proporcionales de cada depositante.

Auxilio durante las enfermedades, pensiones á viudas y huérfanos, pago del entierro del socio y entrega inmediata de cierta cantidad á los familiares: he aquí las ventajas de la Sección benéfica. La de ahorros, como todas las de su índole, pueden hacer del empleado un pequeño propietario.

Con las cuotas mensuales, y las generosas cesiones que El Oeste y los Ferrocarriles Unidos han hecho, han en Caja 61 mil pesos, luego de haber gastado 80 mill, desde la fundación de la Sociedad, en dietas, socorros y pensiones.

Y es corto el número de constantes sostenedores.

Esto, inés, ello se alaba.

De “Juveniles”

A Raimundo Cabrera.

Acabo de leer las rimas de Ricardo Buenamar y deseo decir, antes que nada, cuánto aprecio la cariñosa dedicación que me ha hecho de uno de sus contados ejemplares. Mis manos lo han acariciado.

Conservaba del autor un recuerdo grato. Fuimos buenos camaradas. Al nacer él y yo tuvimos de común la patria, la época, la tradición, las ansias morales y las primeras impresiones, que son indelebles. También tuvimos, quizás, energía inicial equivalente, aplicada después, como decidí la fortuna, en distintas tierras y circunstancias; lo que al cabo importa poco pues que si hemos envejecido aparte siempre fuimos y seguimos siendo amigos. Así es que su libro me parece como un recordo de la primavera de mi vida que me llega en el avanzado otoño porque se rezagó tímidamente en las peripecias de la ardua campaña del verano.

El recordo es muy dulce. Cuento de querellas y esperanzas de la mocedad. Aprendemos á sentir sobreviviendo [cara ciencia] á los golpes de este mundo. O, expresado en otra forma, sólo un hombre ya maduro avalúa el sentimiento. Si nota á veces cuán aprisa declina el sol, piensa en los palpitanes despliegues variegados de su orto pronto absorbidos en la meridiana luz. Habiendo padecido más hondas emociones, recuerda con fruición las congojas y alegrías tempranas, tan fugaces. Y queriendo sumergirse en la rara delicia, desanda su viaje el alma experimentada.

Su estado entonces no es de crítica—pero es el adecuado para hablar de Buenamar. El seso está enajenado al corazón. Sus versos aparecen en la esfera del afecto como asoman las estrellas una á una en el cielo transparente de la tarde gris azul. Son de un arte bien sencillo, interesan los sentidos sin batirlos y arden con decoro; como sienta á “reliquias” cinco lustros recatadas. Y no es eso Poesía? *Something simple, sensuous, passionate*, al decir de John Milton que, si alguno, conocía el místico secreto. . . Poesía, ciertamente, que hace remiso el epicó son de la octava real, poniéndole sordina, para interceder por un “Precito vil.” Blanda, sí, mas con lastre de convicción, y siempre sincera.

No abundan, según creo, las almas apáticas al encanto de la poesía. El mayor número advierte que una mística eficacia se deriva de los versos de un poeta. Son vivificos—y aún enuncian, de improviso, un mensaje portentoso de tal suerte que los oyentes del pasado, en su pasmo, se negaban á creer que viniera de otros hombres como ellos: ¡Es la voz de un dios! clamaban; el poeta la repite! Pienso en esto con frecuencia. Sobre todo cuando paso, en el malecón del Pámesis, por delante de la estatua de Robert Burns. Las pasiones del gañán poeta, él mismo lo dijo, se desfogaban en versos, y luego, quedábase tan fresco. ¡Qué comercio tuvo con los dioses? De emociones más intensas que los demás hombres, de peregrina cadenciada elocuencia, conmovía *sponte sua*, y excitando los sentimientos ajenos contagiaba su emoción. La que fuese: los “Jolly Beggars”, por ejemplo, son canalla, mas ¡quién no los vé, no los oye y con ellos no simpatiza, como Burns lo quiso?

Surte así la poesía de una fuente natural y donde quiera. No precisamente en las escuelas, pues la técnica destreza y el fantástico capricho sin candal de vehemencia, sin aflujo animico, nunca logran producirla. Los que juegan con vocablos y conceptos, si prestigian no conmueven. Son retóricos no vates: sus estrofas no trascienden: no son *simple, sensuous, passionate*. Insinceros *dilettanti*, á sí propios solamente se hacen daño, como Goethe ha sugerido. El burgués á quien molestan y el ocioso á quien divierten los olvidan al momento.

Ya ves, Raimundo, como Buenamar me ha puesto gárrulo. Se diría que sus rimas retardadas se me han ido á la cabeza, cual si fueran vino añejo. Es probable, sin embargo, que en una momentánea bebez de poesía, haya dicho la verdad.

G. ZENDEGUIL.

Londres, 20 de Febrero, 1908.

TRIBUNA LIBRE

El asunto de los Farmacéuticos.

Con la vuelta del Honorable Gobernador Provisional se mueve otra vez este asunto que tanto ha dado que decir á los elementos profesionales de la Isla de Cuba.

Los estudiantes de nuestra Universidad y los de todos los Institutos provinciales están en actitud expectante esperando que el señor Charles E. Magroon resuelva definitivamente

LA CASPINA

Es en verdad una maravilla la CASPINA, un prodigioso, un exquisito preservador de la Caspa y demás afecciones del cuero cabelludo, un rival en todos los casos en que se ha usado y que es, digámoslo así, lo único hasta el día conocido para la conservación del cabello.

la ya pesada cuestión de los “prácticos de Farmacia”.

A mi entender, pocos días han de pasar para que sepamos de qué manera respecta á la sociedad cubana el que aquí representa al Gobierno de la gran república de los Estados Unidos.

Los “prácticos” han presentado al Gobernador un estado ó documento demostrativo de las farmacias “regenteadas”, de lo que valen y de cuántas veces va por las mismas el “desgraciado” regente que por cuatro ó cinco centenes ha dejado que el “práctico” se haga dueño de la botica.

Ese documento dicen, servirá de base á Mr. Magroon para autorizar á los prácticos á ejercer sin necesidad de estudio ni de examen.

¡Compañeros! esperemos de un momento á otro la obra que dejará entre nosotros grato ó desagradable recuerdo de los Estados Unidos en su segunda intervención.

Tengo para mí, que el Gobernador Provisional se propone acabar de una vez con el estado anárquico en que están las boticas; pero también se propone dar una prueba del afecto que tiene á este país.

José de Arimatea Valdés. Estudiante de Farmacia.

Una felicitación

¿Y cuántos eran? Muchos: unos cuantos, de la plana mayor del Centro Astur: todos los que componen la sección de Asistencia Sanitaria, formada por los próceres del pueblo. Reunieron en la Secretaría de Machín, y cuando llegó la hora preguntó uno:

—¿Vamos?

Y se pusieron en marcha. La cosa tenía algo de misterio. Un empleado del Centro iba delante.

—¿Sabes donde vive?

—Sí, señor; frente á la Reguladora nos detuvimos.

—Aquí es.

La escalera, de mármol, soberana; y subimos, y descubriérase el misterio; en lo alto de la escalera esperaban el Presidente general, Bances, y el de la Sección de Asistencia Sanitaria, Inclán; Pepe Inclán. Hoy es San Pepe.

Siempre me ha chocado á mí eso de llamar “Pepe” á los “José”; vueltas y vueltas he dado, en busca de la causa del fenómeno, y al cabo la encontré, yo no sé dónde; diz que en la Sacra Escritura, cuando se habla de José, el padre putativo de Jesús, por no repetir tanto antiguamente lo de “padre putativo”, solo escribían p. p. José, p. p.—Y luego, José—Pe-pe.

En esto pensaba yo mientras subía la escalera; y creo que el pensamiento no está fuera de lugar, un día como el de hoy. Inclán nos recibió afectuosamente, lo mismo que sus dignos familiares. Machín habló:

—La Sección de Asistencia Sanitaria habíame encargado de entregarle este pequeño recuerdo; pero ya que me encuentro con la sorpresa de hallar aquí al Presidente, él es el llamado á hacerlo, y él lo hará.

Y puso el recuerdo aquel en manos de Bances:

—La sorpresa es para mí, que con nada de esto había contado. . . Y me alegro sumamente, porque vamos bien, muy bien. . . Mientras el Centro

cuente con hombres que se unan de este modo, que de este modo hagan comunes las alegrías y las tristezas, Centro tenemos para rato. . .

Machín abrió el estuche del recuerdo, y aparecieron unos yugos de oro, con siete brillantes cada uno: ¡entre los dos, catorce! ¡y qué brillantes! Sobre la tapa del estuche, una placa de plata nos decía:

“La Sección de A. S. del Centro Asturiano á su querido Presidente.—19-3-1908.”

E Inclán ¡qué fué lo que dijo! Dijo, en hermosas palabras salidas del corazón, cuán grata complacencia sentía entonces y cuánta era su gratitud hacia quienes tal honor le dispensaban, más que por el honor en sí, por el significado que tenía. Y como aquella no era fiesta de etiqueta, sino fiesta de cariño, Inclán fué quien al cariño abrió la puerta, charlotearon con todos, presentándonos una nena remonísima, impertérrita, envuelta aún en pañales, toda gracia y toda encanto. . .

Y luego vimos la casa, regia, incomparable, espléndida, y luego en el comedor fuimos todos obsequiados con un largo derroche de licores—predominando un champagne de marca extra—y de magníficos dulces. Acompañamos la distinguidísima esposa del señor Inclán, por la que Bances brindó:

—No todo ha de ser para el santo. . . Y luego brindó Inclán: por la prosperidad del Centro Astur; porque nunca falten en él hombres de iniciativa, de abnegación, de alma, como los que allí se hallaban; por Asturias; por Cuba, y por las mujeres de Cuba, ya que de Cuba eran las esposas de la mayor parte de los allí presentes.

Significaron las felicitaciones de rigor, los apretones de mano de rigor, los abrazos de rigor, y abandonamos aquella casa y aquel hombre, deseando volver á verla y á verle dentro de muchos años, de muchos, por San José.

Y entre esos muchos años, muchas veces.

LA VIDA CRISTIANA

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (CONTINUA)

Sea Dios alabado, señores; no es fácil llevar una vida tal como acabo de pintarla. Es preciso ser muy rico para llevar semejante vida, y la riqueza no es el lote general de los hombres.

La mayor parte se ven forzados al trabajo por las necesidades de la vida misma, y desde entonces su existencia toma un rumbo muy diferente. No es difícil averiguar lo que llega á ser; basta para eso echar una mirada en derredor de sí mismo. Desgraciadamente, en nuestras grandes ciudades, tan embellecidas, á través de las ventanas de nuestros hoteles, es raro que podáis fijar la vista en el cuartucho del trabajador ó de la trabajadora. Permittedme, pues, que os refiera yo lo que allí pasa. Me fijaré en uno entre mil.

Es bien estrecha la pobre vivienda de la trabajadora, en un cuarto ó quinto piso; las paredes están blanqueadas con cal; en un rincón una cama miserable y sin cortinas, un armario de pino barnizado y un brasero; sobre un pozo un crucifijo, dos candeleros de cristal, un quinqué y varios cuadritos

de á real con fotografías decaídas y amarillentas; una mesa junto á una ventana. . . y pare usted de contar. Junto á la mesa, inclinada sobre montones de telas, la obrera, con los ojos fijos, pasa y repasa su valiente aguja. Sonríe al sol que acaricia con sus preciosos rayos á un geranio colocado en la ventana. No tiene más que esta planta en el mundo, y la ama; no se apartan una de otra. . . Las cuatro de la tarde en el reloj de la ciudad, y apenas apuntaba el día, cuando vino á sentarse allí, al lado de la flor, con su obra. Al medio día se levantará, preparará á toda prisa su frugal comida, y una vez terminada ésta, volverá sentarse hasta que los sombras, descendiendo sobre la ciudad, disputen á sus ojos la vista de su labor. . . Entonces encenderá su quinqué y meterá dentro la maqueta con su flor, y corriendo las cortinillas de su ventana, continuará su trabajo. . . Dan las once, á veces las doce de la noche. . . todos los ruidos de la ciudad se han extinguido uno por uno; la noche y el silencio son profundos y sombríos. . . Mirad bien á través de los visillos que tanzan la luz, y veréis la silueta indecisa de la obrera; allí está, siempre allí, moviéndose siempre su aguja infatigable. . . ¡No necesita vivir; ¡y el dinero es tan difícil de ganar! . . .

Desde hace veinte años esta es su vida. A los quince años empezó como aprendiz, y luego de oficial. Su padre había muerto. Su hermano mayor acababa de casarse, y consigo se había llevado la ganancia de su trabajo; quedaban con ella su madre y dos hermanitos menores; era preciso sustentarse. . . Trabajó pues. . . A su vez murió su madre cuando ella contaba veinticinco años. . . ¡Pobre joven! Compró los sentimientos de su corazón, y como su prometido la preguntase si estaba pronta á verificar su enlace: “¡No!—le respondió—todo ha concluido! ¡Adiós, no pienses más en mí, necesito trabajar para los dos pequeños!”

Después, uno de sus dos hermanitos, el más joven, murió entre sus brazos; el mayor se casó, y trabaja. . . Ella tiene ahora cuarenta años, y está sola. Va pasando ya lo mejor de su vida. . . y la va á continuar veinte años todavía, treinta quizás. No tiene miedo al porvenir. . . con tal que no le falte trabajo. Cuando se vea quebrantada por la edad, se irá al Asilo de las Hermanitas de los Pobres; ¡se dice que los ancianos están allí tan bien! . . . ¡y allí morirá tranquila!

Lo que acabo de referiros, señores, no es la historia de ninguno en particular, y no podría yo aplicar á ella ningún nombre; pero con igual razón podría decir que es la historia de todos en el mundo de los trabajadores; ¡tan ordinarias son en él semejantes situaciones!

Ahora bien, ¿es esta la vida cristiana?

No quiero responder todavía, pero ¿no veis qué sello de grandor y de belleza ha impreso el trabajo sobre esta existencia? Esa obrera, ¿quién no conocéis, ¿no os ha conmovido? . . . ¿no sentís hacia ella en vuestro corazón, á la vez estima y respeto? . . . ¿no os sentís ya inclinados á amar á esa pobre mujer? Pues bien, yo tomo acá de ese sentimiento espontáneo, y sin responder que esa sea la vida cristiana, no vacilo en afirmar que el trabajo ha de ser parte integrante de ella, pues le comunica grandeza y belleza moral, y toda grandeza y belleza moral tiene su puesto de derecho en la vida cristiana.

(Continuará.)

MUY IMPORTANTE es el surtido de CASIMIRES, Muselinas, Armures y Vicuñas que recientemente ha puesto á la venta la ANTIGUA CASA DE J. VALLES IMPORTANTE en verdad, porque todos son géneros, dibujos y colores de gran actualidad TRAJES A MEDIDA Trajes: de Casimir, dibujos y colores de última moda DESDE \$19.60 ORO Trajes: de Muselina, Cheviot ó Casimir primorosamente confeccionados DESDE \$23.60 ORO Trajes: Smoking ó chaquet de armur Vicuña ó paño sedán, con forros de seda y corte de moda DESDE \$28.60 ORO Trajes: de Casimir ó Muselina de Estambre con forros finísimos, y confección de lo mejor. DESDE \$25.60 ORO Trajes: de Vicuña, gerga ó armur negro y azul colores permanentes y confección moderna. DESDE \$25.60 ORO Trajes: de Frac ó levita recta ó cruzada de paño sedán a Vicuña, con forros de sedó, confección extra DESDE \$42.60 ORO LA SECCION DE ROPA HECHA QUE TAN ACREDITADA TIENE ESTA CASA, POR SU CORTE Y CONFECCION, ESTÁ SURTIDA CON LOS ULTIMOS MODELOS Y COLORES, PUDIENDO ENCONTRAR SU ROPA EL GUSTO MAS EXIJENTE, EL QUE SU IDEAL NO SEA OTRO QUE VESTIRSE CON ARREGLO AL ULTIMO FIGURIN. ANTIGUA DE J. VALLES - - SAN RAFAEL 14

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Centros, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith O'Reilly 67. Teléfono 3238. 26-126

SERPENTINAS

en colores, de 25 metros, se venden durante el presente mes á \$2.50 EL MILLAR en la papelería de CASTRO. Muralia esquina á Cuba. 21-F 20

A PLUMA Y A PELO

Un cerdo miserable.—Un cerdo, cuya cara—un ponche parecía—hecho de mala gana,—por que un soberbio potro—de vez en cuando andaba—(cuestiones del oficio)—luciendo la pasta,—rabiando, como cerdo,—así refunfuñaba—tragándose unas hieles—la mar de emponzoñadas: —¡Qué escándalo! ¡qué mundo! —A mi conciencia pasma—el ver cómo celebran—á un potro de esa casta.—Verdad que muchas veces,—y en muchas circunstancias,—la fuerza es quien le obliga—á abandonar su casa,—mas ¡ay! que si él no fuese —amigo de parrandas—¡vería el buen ejemplo—de mi persona honrada! —¡A mi con reuniones!—¡A mi con morondangas!—¡Con honras á mis triunfos!—¡Con honras á mi alma! —¡Por Dios, que nada admito,—que nunca quiero nada,—y que me río de eso—que es vanidad que pasa. — Y un loro, que el discurso—oía y mascullaba—en socarrón chillido—dijole así, con gracia: —¡Es claro! ¡Se comprende!—¡Es cierto lo que parlas!—Es cierto que te ries—de tales mogigangas,—pero ¡ay! no es porque huyas,—ni porque estés en casa,—ni porque no pretendas—mezclarte en la parranda.—es porque no te invitan,—es porque no te llaman,—es porque como á un cerdo,—la sociedad te trata...!

Franz.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

DE SAN DIEGO DE LOS BAÑOS

Marzo 16 de 1908

Sr. D. Nicolás Rivero

Habana

Mi querido Director:

Esta temporada ha estado hasta ahora muy desanimada, á consecuencia del frío que hubo en las pasadas semanas, los festejos invernales de esa capital, ó la tirantez de la situación económica que atraviesa el país, ha sido muy reducido el número de bañistas que han venido aquí hasta hoy, que han llegado unos cuantos que traen la noticia de que pronto llegarán otros, cuya presencia comunicará seguramente mayor animación al pueblo, que bien lo necesita.

Otro factor que quizás contribuya también á dar en adelante más vida á San Diego, es el establecimiento de dos trenes diarios entre la Habana y Pinar del Río, en vez de uno que ha habido hasta hace poco.

Pero, como suele resultar, la saga siempre quiebra por lo más delgado; á pesar de haberse duplicado el trabajo de los empleados del Correo, en todas las estaciones del ferrocarril del Oeste, con la recepción, reparto y expedición de la correspondencia por cuatro trenes diarios, dos de subida y dos de bajada, no se les ha aumentado un sólo centavo al sueldo que perciben y que por lo exiguo, bien puede calificarse de irrisorio y ridículo.

Una retribución tan mezquina á unos empleados que tan constantes y útiles servicios prestan al Estado y al público en general, y que tantas y tan grandes responsabilidades entrañan, no deja de ser una irritante injusticia, máxime si se compara con los grandes sueldos que devengan otros empleados para hacer muy poco ó nada, sin que se les exija responsabilidad alguna.

Paragüería Francesa OBISPO 131

Para las fiestas de San José hemos recibido grandes novedades en Abanicos y Sombrillas.

Tenemos Cinturones para Señoras, muy bonitos con artísticas hebillas.

GRAN VARIEDAD EN PAÑUELOS DE SEDA Y DE ENCAJE.

Obispo 131.

c 1000

14-17

FOLLETTIN 71

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY

Traducida del francés

POR E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editorial Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52.—Habana)

(CONTINUA)

—Porque cuando se es joven, inexperto, bueno, generoso, ardiente y apasionado como eres tú, se da con mucha facilidad el corazón á la primera mujer que se encuentra, sin saber y á la ventura, porque se tiene veinte años y ella diez y seis, porque se tiene necesidad de amar y ella es algo coqueta. —Te engañas, querida madre,—interrumpió el joven con acento tan grave y profundo, que la pobre madre se estremeció en sus fibras más sensibles. —Tú hablas del amor de los sentidos, del cual he visto muchos ejemplos aunque soy joven y tengo poca experiencia de la vida. Pero lo que yo siento, querida madre mía, es otra cosa, es el amor... el amor verdadero, absoluto, completo. ¡Ah! tú no lo conoces... si la conocieses, si conocieses á Anita, no hablarías de esa manera.

—La conozco, la conozco demasiado,—dijo Dolores con sorda voz. —Tú la conoces! ¿La has visto? —No,—dijo bruscamente, arrepiñándose de las palabras que acababa de pronunciar. Sin embargo, quiero decir, ésta es la joven que se encuentra á la hora precisa en que se tiene necesidad de amor, y sobre la cual se reconcentran todos los sueños que la naturaleza hace germinar en nosotros al empezar la juventud. —Si, sí, la conozco, se llama el amor; eso es todo. Si en lugar de entrar en esa casa hubieras entrado en otra cualquiera que fuese, con tal de que en ella hubiese habido una joven de la misma edad, más ó menos guapa, la habrías amado en lugar de Anita. Esto no es serio. —También en esto te equivocas, es muy serio, muy serio, no solamente porque es la más linda y la más adorable que pueda haber, sino porque su alma corresponde á su cara, porque es tan buena como hermosa, porque no he conocido jamás un corazón más noble, ni más sincero, ni más generoso. —A su edad! —Tiene la misma edad que tú tenías cuando te casaste con mi padre. ¡Queridas deirre, querida madre, que no era tú entonces lo que has sido después!

Dolores se levantó bruscamente y

dió dos paseos por el cuarto sin decir una palabra, pero llena de violenta agitación. —Después se paró ante su hijo, diciéndole con acento algo más tranquilo: —¡Sabes siquiera si te ama? —Me lo ha dicho. —¡Le has declarado tu amor? —No; ella lo había visto. —¡Y te has comprometido con ella? —Como ella se ha comprometido conmigo. —Tú no eres libre. —Lo sabe. —¿Cómo? —Por mí. —¡Ah, hijo mío... hijo mío! —Tranquilízate; no he cometido ninguna indiscreción... pero debía decirte la verdad. Amándome, amándola yo, ella tenía derecho á saber la causa de mi silencio, y por qué no hacía la confesión de un sentimiento que había leído en mis ojos y mi mismo silencio... Esta situación duraba hacía dos años. Desde hace dos años ella ha penetrado, y desde entonces he comprendido que mi vida estaba decidida... que por ella tendría la felicidad ó la desesperación... que mi vida estaba hecha de la suya... y que nada podría separarnos sin destruir nuestros corazones... Marcus hablaba con un entusiasmo y una pasión tal, que asustaron á la pobre Dolores, haciéndole comprender

que no podía luchar abiertamente contra aquel amor, puesto que no le convenía en aquel momento dar á conocer los motivos en que fundaba su oposición; se reconocía en su hijo y reconocía también á Miguel. —Veía el amor tal como ella lo había sentido por su marido y tal como éste lo había sentido por ella. —Aquel espectáculo tenía algo de aterrador á sus ojos, porque sabía lo que era amar y ser amada incondicionalmente. —Escúchame — siguió diciendo,—no te diré que no debes casarte con la hija de un hombre arruinado á quien puede herir la deshonra de una quebra... Marcus hizo un movimiento negativo. —Si no hoy, al menos mañana. Yo sé que estas consideraciones no tienen valor para ti, y que querrás mejor casarte con la que amas, puesto que así tienes ocasión de realizar un acto de generosidad caballeresca con ella. —Es verdad. —Pero debo recordarte que tú has hecho un juramento lo mismo que yo, juramento solemne y terrible que debe cumplirse, y que mientras no hayas vengado á tu padre, vengado á tu hermana, á mí misma... y á ti... tú no tienes derecho á comprometer tu existencia. —No he prevenido á Anita, y me ha

jurado esperarme, y que nada nos separará, suceda lo que suceda. —Bien, veremos si cumple su promesa cuando tú cumplas la tuya. —¡Ah! no dudes de ella. —No dudes de tí, sé que eres un hombre de honor; pero ella es una niña, tiene diez y seis años, tú le gustas, esto se comprende; se trata de saber si esto no es más que un simple capricho. —Respondió de ella como respondo de mí. —Veremos. El corazón de la mujer joven es un abismo... no hay nada más variable ni más voluble... ¿Quién sabe lo que pensarás de ella dentro de ocho días? —Lo que pienso ahora. —A no ser que cambie. —No cambiará. —¿Quién sabe? Se conoce mal á los que se ama. —¡Oh! ¡si no es más que esto lo que tengo que temer!—dijo lleno de confianza juvenil. Dolores permaneció en silencio un momento, diciendo después con voz conmovida: —Querido hijo mío, por ahora no te suplico más que una cosa. —¿Cuál? —Que no te obligues á nada y que esperes... y que no realices ningún acto decisivo del que tengas que arrepentirte. Antes que la pasión esté el

—Ni lo olvidó ni lo olvidaría, porque si lo olvidase me despreciaría á mí mismo y no podría vivir con este desprecio. —Y acercándose á su madre la abrazó diciendo: —¿No sé lo que has sufrido y lo que ha sufrido mi hermana? ¿No tengo siempre presentes ante mis ojos las abominables escenas que volvieron loca á Juanita y que te han hecho tener una vida llena de luto y de lágrimas? ¿No hierbe mi sangre en las venas pensando que el infame que la ha torturado, y que ha sido tan sin piedad, lleva quizás una existencia dichosa, creyéndose al abrigo de toda expiación? ¡Ah! dámela á conocer en seguida... ponle delante de mí y verás si el amor me impide cumplir el santo deber del juez que castiga al criminal. —Antes de ocho días—contestó Dolores con lenta voz—será como me pides. —¿Conoceré al miserable? —Conocerás al asesino. Ha llegado la hora. La tengo... nada puede salvarle ni protegerle. —Morirá — dijo Marcus energicamente. —Y morirá deshonrado! —¡Ah! ¡ya ves, querida mamá, cómo has hecho bien en venir y cómo yo tenía razón en escribirte y en provocar entre nosotros esta explicación, que era necesaria.

El Presbítero Rodolfo Suárez, nuestro Párroco y buen amigo, que según dije oportunamente en el DIARIO, se hizo cargo interinamente de la Parroquia de Mantua, ha hecho ya entrega de la misma al Presbítero Pablo Delgado, nombrado Cura Párroco de Mantua recientemente por el Ilustrísimo señor Obispo diocesano, Dr. Manuel Ruiz Rodríguez. M. Terio.

MATANZAS

MATANCERAS

El próximo jueves, diez y nueve, celebrarán su onomástica fiesta las Josefás y Pepillas, los Pepes y los Josés.

Para todos, mis cumplidos saludos; y un abrazo para mis buenos amigos José Cabarrocas, José Suris, José Galí, José Rodríguez Veiner, Posé Casaluis, José Almirall, José G. Valenti, José M. Altuna, José J. Trelles, Pepillo Muñoz, José M. Otero, osé Lamadriz, José Costales, Pepe Pagés, José Hernández, José M. Alvarez, José Pimentell, José Lombardo, José M. Fernández, Pepito Russinyol, José R. Benavides, José Gilva, Pepe Cil, José G. Estorino, José Felipe Fernández, José G. Villa, José Esquerre, José Matilde Domínguez, José Hemphel, José Ayo, José Jacinto Estevez, José Fijeras, José María Pérez. Felicidades mil.

De teatros. La pareja Modernista sigue triunfando, entre frenéticos aplausos, en el salón "Actualidades," donde, también es muy celebrado diariamente la familia Roca, los talentosos actores "invisibles," pues que son los que hacen hablar á las siempre oportunas películas cinematográficas.

Los "lentos" se suceden. De la reapertura de "Santo," nada todavía. Cuestión de electricidad. Pepe Quirós.

Santa Clara

DE RODAS

NOTAS

Marzo 16 de 1908.

También por acá se sienten las gestiones que en pró de los agrarios viene realizando el ilustre hacendado Sr. Fernández de Castro.

Pruébanlo las adhesiones que, de esta zona y de la rica Cartagena, le envían los terratenientes que, además de otras producciones, dedican sus extensas tierras á la ceba de ganado para el consumo público.

Los estados de la riqueza pecuaria de la provincia demuestran que este término municipal figura entre los primeros en transacciones mensuales realizadas en los mercados de la Isla.

Pues bien, estas transacciones llevadas á cabo á precios ruinosos que fluctúan entre 4 á 5 y medio centavos la libra, de los que tiene que rebajarse el importe de los excesivos fletes, impiden la competencia con los numerosos cargamentos que diariamente vienen importándose dando por resultado la anulación por completo de esta fuente de riqueza, que, unida á los desastrosos resultados de la zafra, auguran la muerte de la Agricultura, nervio de la vida comercial de esta República.

Por eso, al saberse la medida salvadora que proyecta implantar, el dignísimo Presidente de la Liga Agraria, se apresuraron todos los ganaderos de este término á felicitar y apoyar incondicionalmente al aplaudido é incansable defensor de los intereses generales de la Agricultura D. Rafael Fernández de Castro.

Así me lo comunican en atenta carta desde Cartagena y personalmente de esta localidad.

La zafra y el Central "Parque Alto." Infórmanme desde esta poderosa finca azucarera, de los Sres. Fowler & Co, que terminará sus tareas para el 15 del entrante mes de Abril; tareas que se suspenderán por terminarse para esa fecha la recolecta del fruto, el cual tiene—como se ha anunciado—una merma de un 40 por ciento.

Hasta el día de ayer, se habían elaborado 32.000 sacos de azúcar de guarapo, sin que, desde su comienzo, haya tenido ninguna interrupción.

Debo á una distinguida amiga, los siguientes detalles de una simpática boda celebrada el 13 del actual en el pintoresco pueblo de Turquino.

"Unieron su suerte, ante católico altar, la espiritual señorita Domitila Baluja con el correcto empleado de la Planta Eléctrica de Cienfuegos don Julio Martí: unión de dos almas que viven esperanzadas en los más puros ensueños de felicidad.

Fueron padrinos: D. Ramón Guardado, Jefe de la Estación del Ferrocarril de aquel lugar y su respetable y distinguida esposa, señora Teresa Baluja de Guardado.

Testigos: D. Miguel Bujans y D. Ramón Delgado; ambos conductores del tren y correos respectivamente.

Mucha, y muy distinguida, fué la concurrencia que asistió á este acto; prueba efectiva de las muchas simpatías con que cuentan los afortunados novios.

Al terminarse la ceremonia fueron obsequiados con opiparo almuerzo, dulces, cerveza, licores y tabacos; agasajos hechos con suma distinción por la madrina.

En el tren de la una salieron para Cienfuegos en donde fijarán su residencia; á despedirlos al tren y acompañarlos hasta Rodas concurrieron muchos íntimos.

Que la felicidad sea eterna compañera de ese nido de amor.

En pró de un invento. La moción presentada á este Ayuntamiento, por el Concejal del mismo, Liedo Tomás Aroix Etcheanduy, ex-Alcalde Municipal candidato por los históricos para la Alcaldía en las próximas elecciones, respecto á que se recabase del Estado y de los 82 Ayuntamientos de la Isla protección para el inventor de la máquina de cortar caña Sr Callejas, vá teniendo entusiasta acogida por parte de todos los municipios de la República según comunicaciones de felicitación que pasan al incansable defensor de tan útil invento.

Al par que recomiendo á los Ayuntamientos el estudio de esa máquina salvadora de la industria azucarera, envío al Sr. Callejas y al Liedo Etcheanduy, mi afectuosa felicitación por las pruebas que reciben de adhesión de todos los compañeros y azucareros de los diferentes pueblos de la República.

Un gran día. Debe de serlo para el pundonoroso teniente de la Guardia Rural don Heriberto Hernández por celebrar hoy sus fiestas natalicias rodeado del cariño de sus familiares y el afecto más distinguido de tantos amigos con que cuenta y cuyas tarjetas—pruebas evidentes de esos afectos—forman grandes pirámides en artísticas bandejas.

Reciba también, los votos que le envío, porque ésta fecha llegue siempre

envuelta en afectos sinceros de amigos y progresos en su brillante carrera.

Nuevo itinerario. Desde el día 15 ha cambiado el itinerario de los trenes con Cartagena y esta localidad.

Obligada esta empresa, por la Comisión de Ferrocarriles, sale de Rodas después de la llegada del tren de la Habana, (5 y 40 p. m.) duerme en Cartagena y retorna á Rodas para el tren de la Aguada de Pasajeros y vaporcitos del río Damují. (7 a. r.) Sépanlo los viajeros.

DE ABREUS

La Guardia Rural

Hace dos ó tres días estuvieron en este pueblo los jefes de la Guardia Rural, Comandante Laurent y Teniente Heriberto Hernández.

Al girar visita al cuartel, cuyo jefe es el activo cabo señor Valdés, salieron muy bien impresionados en lo que respecta al personal y documentación; pero no así en lo que se refiere á la casa donde los trece ó catorce guardias residen.

Razón muy grande tienen para haber salido disgustados: la casa es en efecto, sumamente deficiente. Su techumbre por completo inservible, sus paredes de tablas roídas en absoluto, la cuadra y patio un verdadero suplicio para catorce animales que no tienen donde moverse.

Cuentan los guardias que se pasan los meses y sus caballos no experimentan el placer de poder "echarse". Pero al día siguiente, para que no se "recarguen" de las patas, le dan un recorrido de más de cuatro leguas. Esto sin contar los rigores en la época de lluvia; entonces el patio se convierte en un verdadero chiquero.

¿No podría evitarse todo esto? Yo creo que sí.

Abreus tiene innumerables solares en sus afueras. Muy bien puede el señor Alejandro Rodríguez, Jefe supremo de la Guardia Rural, conseguir un crédito para edificar un cuartel en las condiciones que lo exige el reglamento del cuerpo, y esperamos que así lo haga; pues la humanidad y la lógica se imponen en este descuidado asunto.

De seguro que si fuera caballería americana no hubieran pasado diez años en ese cuartelillo endeble, á cuyo patio entran y salen paisanos á todas horas, comunicándose en su interior por una simple puerta de cristal con la jefatura de policía y el Juzgado.

Quedan hechos cargo de esta queja el señor Supervisor de las fuerzas armadas y el señor Jefe de la Guardia Rural.

Los festejos

Signe el entusiasmo para la celebración de los festejos. Ya fué acordado el programa que resulta muy bonito; pues toman en él participación todos los elementos sociales, políticos y religiosos.

Vendrán dos excursiones de Cienfuegos: una el día cuatro, á las seis de la tarde, para asistir al baile de "Santa Bárbara", y otra el día cinco, á las doce meridiano, para asistir al baile del "Casino Español".

Para los bailes de "Martí" y "Liceo" también se proyectan excursiones de Rodas.

De Cienfuegos vendrán la banda primera de Agustín Sánchez y la banda infantil que dirige el señor Juan Hurtado.

Habrán según el programa lo siguiente:

—Ni lo olvidó ni lo olvidaría, porque si lo olvidase me despreciaría á mí mismo y no podría vivir con este desprecio.

Y acercándose á su madre la abrazó diciendo: —¿No sé lo que has sufrido y lo que ha sufrido mi hermana? ¿No tengo siempre presentes ante mis ojos las abominables escenas que volvieron loca á Juanita y que te han hecho tener una vida llena de luto y de lágrimas? ¿No hierbe mi sangre en las venas pensando que el infame que la ha torturado, y que ha sido tan sin piedad, lleva quizás una existencia dichosa, creyéndose al abrigo de toda expiación? ¡Ah! dámela á conocer en seguida... ponle delante de mí y verás si el amor me impide cumplir el santo deber del juez que castiga al criminal.

—Antes de ocho días—contestó Dolores con lenta voz—será como me pides. —¿Conoceré al miserable? —Conocerás al asesino. Ha llegado la hora. La tengo... nada puede salvarle ni protegerle. —Morirá — dijo Marcus energicamente. —Y morirá deshonrado! —¡Ah! ¡ya ves, querida mamá, cómo has hecho bien en venir y cómo yo tenía razón en escribirte y en provocar entre nosotros esta explicación, que era necesaria.

Callicida Tropical El Remedio de los callos Depósito Dragones núm. 86

MARCAS Y PATENTES CUBA Y PAISES EXTRANJEROS MEMORIAS Y PLANOS REPRESENTACIONES INDUSTRIALES Ricardo Moré Ingeniero Industrial. SAN IGNACIO 30. Teléfono 3310. Apartado 796.

La Ciudad Condal Refundidos en un solo local, las casas Aguila 195 y 197 esquina á Reina. Hará su reapertura en esta semana proponiéndose por su colosal surtido y precios responder á las exigencias de esta culta y creciente Capital. donde hallarán lo más selecto en Tejidos, Sedería y Cenefecciones. La Ciudad Condal REINA Y AGUILA. TELEFONO 1859. ENGLISH SPOKEN Se dan sellos Internacionales dobles y los viernes triples.

guiente: Velada literaria por los metelistas, baile en las cuatro sociedades, dianas, retretas, fuegos artificiales, parada escolar con sorteo de juguetes, cucuñas de varias formas, carreras en sacos, base-ball, torneos, cabalgatas, batallas de serpentina, carreras de caballos, torneo de burros, sorteo de una máquina de coser entre las personas pobres, procesiones, consagración de iglesia, comparsas, juegos lícitos, adornos, iluminaciones, etc.

La mar habrá aquí durante los días 2, 3, 4 y 5 de Abril. El Corresponsal.

MIMBRES LAMPARAS

Para dar cabida a importantes compras, se venden a precios muy limitados, las actuales existencias.

LA CASA BORBOLLA Compostela 52, 54, 56, 58 y Otrapia 61.

Felicitación

(Por telegrama)

Finar del Río, Marzo 19, á las 9'45 am. Al DIARIO DE LA MARINA

Habana

Celebróse anoche una grandiosa manifestación popular y política en honor del Ldo. José A. Cañas, con motivo de celebrar hoy sus días. Precedidos de hachones y á los acordes de dos orquestas, dirigiéndose los manifestantes á la morada del festejado. Una vez allí hicieron uso de la palabra, saludándole en nombre de los liberales zayistas, los doctores Guillermo Montagú y Silverio, dando después el señor Cañas las gracias por la deferencia de que era objeto en un elocuente discurso. Se obsequió á la concurrencia con dulces y champagne.

También los liberales miguelistas, con el mismo fin, llevaron á efecto una manifestación en honor del señor José A. Beck, candidato á la Alcaldía Municipal de este término. Pronunciáronse de igual manera discursos, siendo obsequiada la concurrencia espléndidamente.

Tanto al Sr. Cañas como al señor Beck he saludado en su fiesta onomástica representando al DIARIO. Dabal.

PINEDO DE BILBAO

Con vino añejo y reparador de fuerzas, Kola, coca, Guaraná, Ceno y ácido fosfórico asimilable, prepara este acreditado Farmacéutico el mejor Vinotónico reconstituyente que se conoce: el más estimado de las familias y para todos los que tengan que ejecutar trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.

Agentes: Larrazábal Hnos. Droguería y Farmacia "San Julián" Ríola 99, Habana. C. 921 2-3

Los escogedores de tabaco en rama

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: En la edición de la tarde del día diez y seis de los corrientes y en una correspondencia de Alquízar, suscripta por el señor Angel Valladares, aparece, según aquel escrito, que el Gremio de Escogedores de Tabaco en rama de la Habana, ha pretendido formarle huelga á la escogida del señor Luis Marx.

Nada más extraño que esta noticia. Lo ocurrido es, que con noticias esta Directiva de que el taller sito en Zanja 75 trabajaba el 15 del actual y sobre el cual pesaba un acuerdo del año anterior, tomado en junta general, consistente en que ningún asociado trabajara con el señor Sadano como capataz ni como representante, mientras no reconociera nuestro reglamento, esta Directiva publicó un manifiesto recordando á los asociados el acuerdo vigente.

Con noticias también la Directiva, de que del vecino pueblo de Alquízar, venían gran número de trabajadores, la presidencia de esta asociación les envió un manifiesto y una comunicación haciéndoles presente, que el acuerdo de que se hace referencia estaba vigente, y que mientras no fuese derogado por la Asamblea, única y competente para hacerlo, se entendería que los que trabajaran sin que se hubiesen cumplido antes lo necesario, se tendrían por indisciplinados, por cuanto rompían el acuerdo tomado por esta Colectividad.

Así las cosas, un numeroso grupo de trabajadores de Alquízar, representado por su digno presidente, se personaron ante esta Directiva y dadas que fueron las explicaciones del caso y reconocidas por los mismos, acordaron no trabajar mientras no se llenaran los requisitos indicados.

Cumplidos que fueron estos; hoy se encuentra trabajando dicho taller. Precisa hacer constar que ni el Comité Federativo de Tenedores de Tabacos, ni el señor Cendoya, han tomado participación alguna en este asunto como dice el señor Valladares y sí única y exclusivamente esta Directiva.

En cuanto á lo de "bruto", frase con que nos acarcia gratuitamente el señor Valladares, hemos de decirle únicamente, que sabemos por experiencia que lo somos y por eso no nos acordamos de la injusticia de sus afirmaciones.

Marzo de 1908. Manuel Linares.

Complacido

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Respetable Sr.: Ruego á usted se digne insertar en las columnas de ese periódico las siguientes líneas.

Anticipándole las más expresivas gracias, de usted con la más alta consideración,

Florentino V. Ruydiaz.

Sic. Céspedes 74.

Los Premios y el Jurado

Con gran decepción, hemos observado con insistencia y desde cerca la contagiosa fiebre que se apoderó de los miembros del Jurado, convirtiéndolos en autómatas que giran bajo la presión de la cuerda, cual ellos lo hacen bajo la influencia política.

Habieran advertido que para obtener premio en el concurso de comparsas, había que poner al frente de ellas algún hombre de esos que gozan fama de buenos agentes electorales ó nombrar Presidente de Honor á algún connotado político, cuya influencia doblegara la justicia al sesgo que las conveniencias individuales exigieran.

Es de sentirse sobre manera que para escarnio de nosotros mismos, se haya convertido, al parecer, el concurso en agencia electoral, haciendo de nosotros serviles presecas que para rematar la obra por ellos concebida, hayan falseado la justicia, arrebatando el triunfo á aquellos que en derecho les pertenecía y la estética y el arte recomendaban.

Si ayer hubiéramos conocido (como hoy lo conocemos) el medio de obtener los premios, habríamos indicado á nuestros compatriotas nombrar Presidente de Honor al mismo Mr. Magoon, ó que dedicaran una farola á don Julio.

Por algo pareció le fué concedido á un morito, que al tratar de tejer la cinta, no le fué permitido, por lo cual, el hombre se violentó evoconando con groceras frases el nombre de su progenitora, por cuyo mérito fué premiado, mientras los colegiales entonaban melodiosas y rítmicas canciones ejecutadas con perfecta coordinación de voces claras y vibrantes, las cuales no merecieron la consideración del Jurado.

Los hijos de Regla dando prueba de solidaridad y civismo, exultados por su propio criterio formularon la más firme y enérgica protesta, por la falta de equidad, de consideración y de justicia, de que fueron objeto sus hijos, por ese tribunal; pues hasta los mismos marineros para calmarlos, les otorgaron un premio cual limosna que se da á mendigo de portal, sin tener en cuenta que tanto la una como la otra, por sus méritos en grado superior á las demás premiadas, fueron acreedores á mayor consideración.

Una prueba fehaciente de lo arbitrariamente que se procede en la adjudicación de premios, fueron los nutridos aplausos que recibió la comparsa "El Jiquí" tanto por sus artísticas carrozas, como por su corte de cantadores, que á insistentes ruegos repitió varias veces sus típicas canciones, mereciendo un aplauso general hasta del propio Gobernador por el gusto y dulzura con que ejecutaban y á pesar de este general asentimiento, fueron premiados de un modo que demuestra llenar la forma para callar al pueblo.

No solo debemos hacer responsable de estas deficiencias al Jurado, sino á encumbradas entidades gubernativas, las cuales tienen el ineludible deber de confiar cargos tan delicados á personas ajenas á toda política é imparciales hombres de firme resolución y expertos; pues la falta de un razonado criterio convencido, produce semejantes consecuencias, por la falta de equidad en sus resoluciones.

Regla, 18 de Marzo de 1908.

POR LAS OFICINAS PALACIO

El señor Mario Carrillo

En las primeras horas de esta mañana, visitó al Gobernador Provisional, el Jefe del Negociado de Guardia Costas de la República señor don Mario Carrillo.

La visita, según nuestras noticias, tuvo por objeto tratar con Mr. Magoon, de la salida para Haití del guarda costas "Yara", que llegó ayer á Santiago de Cuba, cuyo buque ha debido salir hoy para la convulsiva república, con objeto de recoger á cuantos cubanos deseen abandonar aquel país.

Invitación

El Alcalde Municipal, señor Cárdenas y el Secretario interino de Agricultura, Industria y Comercio, señor Vildósola, estuvieron hoy en Palacio, á invitar á Mr. Magoon para que concurre mañana á la inauguración de la Exposición de Horticultura de la Estación Invernal, cuyo acto tendrá lugar en la Quinta de los Molinos mañana á las doce del día.

El Gobernador Provisional prometió asistir aunque sea después de la apertura, porque para aquella hora tiene compromisos adquiridos de antemano.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de Sala de lo Civil de la Audiencia de la Habana, don Ricardo Zalba, en lugar del señor don Enrique Mira Narganes, que renuncia á dicha plaza por enfermo.

Nuevas plazas

Se crea una plaza de ordenanza con \$45-S3 y otra de mozo de limpieza con \$30 al mes y con el carácter de temporeros hasta el 30 de Junio del presente año, en el Departamento de Justicia.

Autorización

Ha sido autorizada la dirección General de Comunicaciones para convertir la oficina de Correos de Sábalo (Pinar del Río) en oficina local de Comunicaciones, con una plaza de jefe y otra de mensajero, quienes disfrutarán los sueldos de \$600 y \$120 anuales respectivamente.

Decreto

El Gobernador Provisional ha firmado un Decreto anulando el expediente tramitado en el Ayuntamiento del Caney (Oriente), sobre cierre de una servidumbre en la finca "La Natividad", sin perjuicio de que la interesada doña Natividad Pedrosa, solicite en debida forma del Ayuntamiento y éste acuerde en definitiva lo que proceda con arreglo á derecho.

El Comité de Peticiones

A la hora de entrar en prensa esta edición, quedaban en Palacio reunidos con Mr. Magoon, varios miembros del Comité de Peticiones, entre ellos los señores García Velez (don Carlos), Zayas y Castillo Duany, tratando de distintos asuntos, muy particularmente de la política palpitante.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Visita de inspección

Con objeto de girar una visita de inspección en Cárdenas, con motivo del fuego ocurrido en una de las escuelas rurales del término de aquella ciudad, ha salido hoy de Matanzas para dicho punto el Supintendente de Escuelas señor Saez Medina.

ASUNTOS VARIOS

Conferencias

La "Youngmen Christian Association", inaugurará esta noche una serie de Conferencias cuyos oradores, temas y fechas son los siguientes:

19 de Marzo, orador: Dr. Antonio Rodríguez Ecay; tema: La vida metódica.

26 de Marzo, orador: señor Fernando Figueredo; tema: El manejo de los Correos.

2 de Abril, orador: Dr. López Villalonga; tema: Antigua Roma, con proyecciones.

9 de Abril, orador: señor Fernando Figueredo; tema: La Tesorería de Cuba.

16 de Abril, orador: Dr. Lincoln de Zayas; tema: Educación en Cuba.

23 de Abril, orador: Dr. Francisco Palma; tema: La Ley relacionada con el negocio.

30 de Abril, orador: Dr. Lincoln de Zayas; tema: La educación.

Todas estas conferencias se celebrarán á las 8 y 30 de la noche en Prado 67 y 69.

Toreros

En la mañana de hoy á bordo del vapor español "Alfonso XIII", ha llegado á este puerto de tránsito para España la cuadrilla de toreros de Fermín Muñoz (a) "Corcheito".

La Estación Invernal

EL CONCURSO DE BAILES

Con un lleno completo, por el estilo del de las grandes solemnidades, fué celebrado anoche el concurso de bailes populares de varias provincias de España, de Cuba y otras regiones del mundo.

Ocupaban los palcos, las lunetas y los altos pisos lo mejor de la sociedad habanera, y no se ha visto otro espectáculo más bonito que el de anoche agrupadas en conjunto armónico las clases sociales en buena ropa, que sin ser de rigurosa etiqueta destacaba primorosos trajes y toillettes elegantísimas.

La Banda Municipal tocaba en el patio del gran teatro del Centro Gallego, y poco después una escogida orquesta preludiaba en una bella sinfonía la marcha gentil de la ópera "Carmen."

Alzaron el telón y en un escenario campestre lucían varias parejas asturianas con sus gaiteiros y sin tambores. Bailaron á turno muy donosamente algo tímidas las bellas mozas; pero después fueron mostrando algún despejo y la comisión condecoró á una de las parejas, y á otra que bailó admirablemente la jota vasconavarra.

No se sabrá hasta por la tarde, la decisión completa de los premios, según nos dijo Salitas.

En el segundo acto hubo un pot-pouri de bailes andaluces en los que brilló por su gracia y su gentileza una joven en traje crema cubierto de flores.

Después salieron las hermanas Beraza en la que resplandeció como un sol Juanita la Bella Española y bailaron La Matchéja y el Cake-Walk, vestidas en trajes pintorescos, elegantes y sobre todo, artísticos.

mas notables centros artísticos del mundo especialmente de las cortes de los reyes más famosos. Hizo furor por las retroceduras y acrobatismos con que adorna el baile y el público aplaudió la habilidad del artista lo mismo que su arte, cosa muy superior y distinta del arte que aturde y arrebató, y causó el hondo sentir la plácida armonía de nuestros sentimientos íntimos con la belleza de las cosas exteriores. El público se arrebató en los aplausos á la bella Oterito.

Vinieron luego los de Aragón y cantaron y bailaron la jota muy agradadamente.

La tercera parte tocó á Galicia. Los Trovadores gallegos con sus trajes vistosísimos, gustaron mucho en varias piezas corales que cantaron, especialmente la serenata á las bellas cubanas. Siguieron los bailes típicos de Galicia con alborada y muñeiras tiernas y dulcísimas al son de la gaita y su acompañamiento. Bailaron lindas parejas y muy hermosos niños.

Al final de la fiesta pusieron en el escenario un bohío cubano muy típicamente dispuesto adornado con una escena de la generación pasada cuando los esclavos se divertían con sus bailes africanos, dignos de atención como lo es todo lo que refleja costumbre de los pueblos por humildes que sean.

Peró la nota final, la de los cantadores y guaracheros cubanos, con el zapateo rítmico y delicioso fué digno coronamiento de la fiesta. La Pilar Guerrero y la Camagüeyanita ganaron aplausos y bravos en los dulces bailes de Cuba. Muy bien para todos.

LAS VIDRIERAS

El público continúa peregrinando... Las noches serenas, plácidas, convidan á abandonar casa y poltrona, y casa y poltrona abandona nuestro pueblo... La ruta señalada en estas noches de peregrinación nocturna es la de O'Reilly, Obispo, San Rafael y Galiano.

Entre los peregrinantes de la curiosidad abundan las mujeres; son muchas las que se echan á la calle, quizás no tanto por ver, como porque las vean en estos días, en que también los hombres correetan; hubo un poeta que afirmó:

La gente peor del mundo son los hombres y mujeres.

Parte la caravana desde O'Reilly, y hállase con Harris Bros; vende jabón y presenta una imitación del Morro, hecho con pastillas; la idea, original, y en lo posible, bien realizada.

Frente á "La Estrella de Cuba", nueva y larga detención; es un oasis; las vidrieras allí se prolongaron hasta ocupar la mitad del establecimiento. Representan una casa que para sí quisiera quien la ve; digo una casa y no una habitación, porque al correr de la pluma escribí casa, y no borro lo que escribo. Representan una habitación; las paredes cubiertas con tiras de tela; el suelo, pavimentado con aserrín; una obra de arte.

En el fondo, un escaparate de tres lunas; á la izquierda, el tocador; á la derecha, la cama y un boudoir; más dos mesas de noche; en el centro, una mesa; varias sillas completaban el cuadro; y animándolo y agraciándolo, dos novios, dos maniques, perfectamente vestidos. Todos los muebles, soberbios.

Vuelve el público hacia Obispo... Aparece "La Granada"; y aparece con un patio andaluz, que es muy poético; en su centro, una fuente, con sus plantas; y á la derecha, la reja, la imprescindible característica reja, tras de cuyas cortinas asoma el retrato de un andaluz. El pavimento, de mosaicos.

Sigue otro oasis: el "Palais Royal", con un derroche de relojes, estatuas, bustos, sillars, jugueteros... Todos finísimos; todos prodigios de arte: todos filigranas.

Subiendo, encuéntrase "El Fénix", un encanto. En el fondo, un Morro perfecto, sobre unos acantilados muy bonitos. El mar, azul, como... el mar: entrando en bahía un vapor: el "Havana", va rasgando las aguas, que saltan á su paso. En el Malecón, la gloireta, admirablemente imitada, y el paseo con sus vistas al Castillo de la Punta: todo magnífico, todo delicioso, menos los muñecos, que no nos gustaron mucho.

Champion y Pascual... Un cuadro: sobre el cuadro, este lema: Para Galicia, es Cuba, Para Cuba un honor, Una joya para el arte, Y para la patria amor...

Y como no debemos juzgar el lema, seguimos leyendo el cuadro: "Boceto de fachada para el nuevo edificio del Centro Gallego.—Habana, Febrero, 1908. Escala 1/50.—Tomás Santos."

Y el boceto, en relieve, es admirable en el conjunto, en los detalles en todo.

Tal nos pareció á nosotros, que no entendemos jota de esas cosas, y tal pareció á otros muchos que vimos allí y que entienden.

Otro "Palais Royal"... La pelería: el lunes hemos hablado de una de sus vidrieras; abrió otra: representa un zapato colosal, en el que puede cruzarse la bahía: es una obra ingeniosa.

"Versailles" presentó una fuente de jardín; el agua cae en un pilón; una dama se la muestra á una niña; á los lados, un ramaje lleno de uvas de cristal, que son bombillas eléctricas.

San Rafael... Entramos en San Rafael, y vemos "La Marquesita". Aquello es un boudoir, el techo formado encajes Valencienenses; sobre una chimenea encendida hállase un heghmos espejo. Una dama—un maniquí vestido de azul—se entretiene con una niña que se contempla al espejo. El marco de la vidriera es de flores.

Llegamos al "Bazar Inglés"... Tres estatuas: la central, la más hermosa, es un guerrero; las laterales, parecen ser la música y la pintura. Son bellísimas las tres.

Galiano... Sigue Galiano, por "La Opera", representa la vidriera un teatro, en el que aparece el coro de Florodora; las Florodoras son muñequitas lindísimas.

Terminamos allí nuestro paseo; algunas casas nos quedan, pero de unas ya hablamos otro día, y las otras, no sabemos cuáles son. Venga un aviso y las iremos á ver.

Suscripción para la "Nautilus"

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Genaro Acevedo, Epifanio Miguel, Manuel García, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Francisco G. Mendoza, Francisco García Cuevas, Francisco Lozano Villar, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Antonio Reigadas, Fernando Martínez, José Trabanas, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Fernández, Benjamín Fernández, José Fernández, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Rafael Collado, José Alonso, Francisco Menéndez, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Nieto, Jesús Gamiz, "La Filosofía", etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Manuel Díaz, Ramón Bralo, Miguel del Río, etc.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

OPOSICION DE TURQUIA

Roma, Marzo 19.—En despachos oficiales de Constantinopla, se dice que el Sultán está determinado á emplear cuantos medios estén en su poder para oponerse al nombramiento de un gobernador cristiano en Macedonia, propuesto por Inglaterra.

El gobierno otomano, dice el despacho, considerará ese nombramiento como la primera intenciona para sustraer á Macedonia de la soberanía turca y que por lo tanto Turquía está dispuesta á combatir antes de ceder en dicho asunto.

NOMBRAMIENTO

Londres, Marzo 19.—El conde de Dudley ha sido nombrado gobernador general de Australia, en sustitución de Sir Henry Stafford Northcote, cuyo servicio terminará muy pronto.

DESCUENTO

El Banco de Inglaterra ha reducido el tipo de su descuento al tres por ciento.

LA SITUACION DE HAITI

Port-Au-Prince, Marzo 19.—La situación está tranquila y han llegado los buques de guerra americano "Desmoinés" y "Paducah", y el crucero inglés "Cressy".

"VAPOR "SEGURA"

Según telegrama recibido por sus consignatarios, los señores Dussaq & Co., Sucesores de Dussaq & Gohier, dicho vapor, que salió de este puerto el día 3 de Marzo, llegó á Santa Cruz de Tenerife el martes 17 del actual.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Marzo 19.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 902,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL TIEMPO

Lo mismo que ayer, se indica una tarde calurosa con amagos indecisos en las nubes de lluvia.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiernísimas criaturitas las bendecirán.

Dr. M. Delfin.

PARTIDOS POLITICOS

Comisión Provincial

Presidida por el doctor José Lorenzo Castellanos, en su carácter de Presidente de la Comisión organizadora de la Provincia de la Habana, se reunieron anoche en el Circulo del Partido, Neptuno 2, (altos), los Delegados de las Convenciones Municipales de la Provincia.

A propuesta del Dr. Ferrara—una vez examinadas las actas y proclamados los Delegados—se convino en designar una Mesa Provisional y elegir, acto continuo, los Delegados á la Nacional.

La Mesa Provisional la preside el coronel Orenco Nodarse.

Fueron electos Delegados á la Asamblea Nacional, los siguientes señores: General Carlos Guás, General Jacinto Hernández, General Baldomero Acosta, Doctor Juan Mencía, Doctor Enrique Roig, Doctor José A. Malberty, Doctor Gonzalo Pérez, Senador Martín Morúa Delgado, Doctor Miguel P. Viondi, Señor Venancio Millán.

Estos acuerdos se adoptaron por unanimidad. La Mesa Provisional eitará oportunamente para la elección del Comité Ejecutivo.

AVISOS RELIGIOSOS

PARROQUIA DE GUADALUPE

El sábado 21 se dirá la misa de Nuestra Señora del Sagrado Corazón á las 8 y media con plática é imposición de medallas por el Rector de los Emposios José Calonge, se suplica la asistencia.

La Camarera, 4-17

EN HONOR de Santa Eulvigis, se invita á las personas devotas de la misma, para la fiesta religiosa que ha de tener efecto en la Iglesia del Cristo el día 21 del presente á las 9 a. m.

Petra M. de Margarita, 4-13

Academias de Comercio de 1. clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

VIDA DEPORTIVA

AEROSTACION.

En el próximo mes de Abril irá a Madrid una comisión del *Aereo Club* de Burdeos con objeto de entregar oficialmente al *Aereo Club* de España la *Copa de los Pirineos*, el glorioso trofeo ganado por el malogrado Jesús Fernández Duro con su famoso viaje de Pan a Guadix y que le ha sido definitivamente adjudicado.

Con ocasión de dicha entrega se celebrará en Madrid una fiesta aeronáutica.

La Copa Gordon Bennett.

Ha quedado fijado el punto de salida para los globos que habrán de concurrir a la *Copa Gordon Bennett*. La salida se verificará en Schmagendorf entre Halensee y Willsendorf, cerca de Berlín, en cuyo sitio se hincharán los aerostatos por la mediación de una fábrica de gas vecina que se ha comprometido a facilitar 50,000 metros cúbicos de fluido.

Aviación.

He aquí algunos detalles del nuevo aeroplano que construye el brillante ganador del premio Deutsch-Archidaco, Henri Farman y con el cual piensa continuar este mes sus proezas.

Ha bautizado su nuevo aparato con el nombre de *Flying-Fisch* a causa de su gran parecido de forma con el pez volador.

El aparato lo forman un tubo de catorce metros de largo y las alas que llevarán son 10; 6 delante y 4 en la parte de atrás. Esas alas tienen un diámetro de cinco metros.

La primera ala se halla colocada un poco más alta que la segunda, y así sucesivamente hasta la última, de suerte que ninguna ala quita el viento a la siguiente.

El motor que desarrollará cincuenta caballos será probablemente un motor Renault.

La hélice, de un diámetro de 2m. 10, se colocará en la parte de adelante.

Y el aparato sumamente ligero no pesará más de 600 kilos. Henri Farman cuenta obtener una velocidad de levantamiento de 65 kilómetros.

En el aparato podrán tomar sitio dos personas; pero Farman que es un modesto y un hombre prudente esperará el resultado de las primeras experiencias, que realizará sólo, antes de llevar un compañero con él.

En las pruebas de velocidad que se efectuarán hoy a las tres de la tarde en la Avenida del Golfo constituirán el Jurado las personas que se expresan a continuación:

Sres. George M. Bradt chairman. A. S. Bustamante. Honoré F. Lainé.

Carlos de Salas. Jurados. Pedro Pablo Guilló. J. Morales Coello. Francisco Juarrero.

Charles Harrah. Starters. Julio Batista. Alejandro Campignon. Cronometradores.

Julius Harrah. Las máquinas que tomen parte en la fiesta deberán estar en las proximidades del Castillo de la Punta a las tres de la tarde.

El orden y condiciones de las pruebas automovilísticas son las siguientes:

Primera carrera: El kilómetro; sin condiciones especiales de máquina ó carrocerías para todos los coches inscriptos en las otras pruebas.

Segunda carrera. Para coches de turismo hasta 24 caballos de fuerza. Recorrido 2,610 metros.

Premio: Un objeto de arte de *El Mundo*.

Tercera carrera. Para coches de turismo hasta 50 caballos de fuerza. Recorrido 2,610 metros.

Premio: Objeto de arte de *La Marina*.

Cuarta carrera. Para coches de turismo de 50 H. P. en adelante. Recorrido 2,610 metros.

Premio: Un objeto de arte de *La Lucha*.

Quinta carrera. Para coches con equipo de carreras (*runabouts*). Recorrido: 2,610 metros.

Premio: Objeto de arte de *La Discusión*.

Sexta carrera. Para máquinas de carreras. Recorrido 2,610 metros. Premio: Objeto de arte de *Havana Post*.

Séptima carrera. Para motocicletas. Premio del *Hotel Miramar*.

La circulación de carruajes por el Malecón quedará suspendida a las 2 y 30 p. m.

Hasta las tres se permitirá la circulación de personas a pie.

La Comisión suplica a los que tengan palcos, los ocupen temprano.

La animación que esta tarde habrá en el Malecón será extraordinaria á juzgar por el pedido de localidades para las tribunas y el número considerable de personas que han sido invitadas por los propietarios de las casas que dan a la Avenida del Golfo, á presenciar las pruebas de velocidad automovilísticas.

A última hora, nos envía la Comisión de las carreras el siguiente programa, con la advertencia de que la fiesta no principia á las tres, sino á las cuatro, quedando cerrado el tráfico á las tres y media.

Primera carrera. Motocicletas. Distancia: un kilómetro.

Segunda carrera. Motocicletas. Distancia: 2,610 metros.

(Premio del *Hotel Miramar*.)

Tercera carrera. Para todos los automóviles inscriptos. Distancia: un kilómetro.

(Premio de *La Lucha*.)

Cuarta carrera. Máquinas de cuatro asientos (*Touring Cars*) hasta 25 H. P. Distancia: 2,610 metros.

(Premio de *El Mundo*.)

Quinta carrera. Máquinas *runabouts* hasta 25 H. P. Distancia: 2,610 metros.

(Premio de *La Discusión*.)

Sexta carrera. Máquinas de cuatro asientos (*Touring Cars*) hasta 50 H. P. Distancia: 2,610 metros.

(Premio del *DIARIO DE LA MARINA*.)

Séptima carrera. Máquinas *runabouts* de 50 H. P. en adelante. Distancia: 2,610 metros.

(Premio del *Havana Post*.)

CARRERAS DE CABALLOS.

A las carreras de ayer tarde verificadas en el Hipódromo de la *Cuban Racing Association* asistió gran concurrencia.

Se corrieron los *Almendares Stakes*.

Resultados: Primera carrera: *Fashion*; Segunda carrera: *1. Sweet Kitty*; Tercera carrera: *Flancy*; Cuarta carrera: *Lallio Stuter*; Quinta carrera: *Hellen Holland*; Sexta carrera: *Ligia*.

Ni ayer ni hoy hemos recibido el programa del día á pesar de haberlo advertido en notas anteriores.

MANUEL L. DE LINARES.

COLOMBÓFILA.

Hoy que tanto se habla de Base-Ball de Polo, de Turf, de Tennis, de Tiro de Pichón, de comparsas, de carrozas, de chivos, de *coins* franceses de ponti di Chavez, parece natural y hasta lógico el que se distraiga la fiebre de apuestas, para dedicar unos renglones á un sport que es verdaderamente útil y que puede prestarse para jugar una quiniela de polo más ó cuando menos una *poule*, me refiero al sport que trae aparejada la cría, el mejoramiento y *entrainment* por sultas sucesivas de esas aves inteligentes ó lo que sean que se conocen con el nombre vulgar de palomas correas y el técnico de *Columba Tabularia* que comprende la *migratoria*.

El señor Presidente zurdo de la Sociedad Colombófila de la Habana, amigo mío hasta la pared de enfrente y tocayo por el apellido, se ha servido remitirme una nota (que es un poema de velocidad) de la última suelta efectuada el día 14 del dichoso mes invernal que estamos padeciendo; véase lo que dice la nota *carriolesca* del siniestro don Juan:

Sociedad Colombófila de la Habana
Temporada de 1907 á 1908

Resultado del concurso celebrado el día 14 de Marzo desde Santiago de Cuba á 800 kilómetros. Fueron soltadas á las 5.25 de la mañana. Concurrieron 37 palomas pertenecientes á ocho asociados.

Comprobadas el mismo día de la suelta.

Dueño de la paloma.	Tiempo empleado.	Velocidad en metros.	Premios.
Sr. León Crespo.	12 h. 57-14"	1031-05	Primero
Sr. Juan B. Carrillo	12 h. 59-02"	1028-66	Segundo
Sr. Juan B. Carrillo	12 h. 59-17"	1028-33	Tercero
Sr. Francisco Pujol	13 h. 12-17"	1011-23	Cuarto
Sr. Oscar Contreras.	850-72		
Sr. Valentín Otero.	806-04		
Sr. Francisco Pujol (dos palomas)	803-81		
Sr. Juan B. Carrillo	802-96		
Sr. Juan B. Carrillo	800-32		
Sr. Valentín Otero.	479-81		

Liegedas el segundo día.

Felicitaciones calurosas merecen los miembros todos de esta sociedad deportiva por su empeño y tesón en conseguir el mejoramiento de sus crías y muy en particular y en primer término, por primer premio, el señor Crespo, que es un *león*, aunque no tan fiero como pudiera alguien creer; basta para convencerse de ello, saber que se dedica á criar palomas, y no las devora, sino que adora en ellas y las cuida y mimas como si fuesen las niñas de sus ojos. En segundo ídem, por segundo y tercer ídem al ínclito señor Presidente, y en tercer ídem por cuarto ídem, á Pancho Pujol.

Los señores Contreras, Otero, y los premiados Carrillo y Pujol merecen plácemes por sus palomas que llegaron el segundo día, pues á pesar de haber llegado tarde han hecho un buen recorrido.

No desmayen y que don Valentín emplee sus ratos de ocios en adiestrar sus palomas.

A. PZ. CLLO.

JAI-ALAI.

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves, 19, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido, á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

BASE BALL.

Esta tarde lucharán los clubs "F" y "Almendares".

Los feistas piensan vencer á sus contrarios, á menos que no se presente algún "aguita" por el medio.

En Guanabacoa.

En la villa de Pepe Antonio continúan los preparativos para comenzar la temporada de base ball.

Ya están organizados los Bandos "Punzó" y "Carmelita" y solo falta el "Azul" para formar un Premio.

El Sr. Alcalde de la Villa está dispuesto á prestarle su cooperación á los clubs para que resulte animada la temporada.

El incansable Carlos Lamar, en unión de otros señores no se dan punto de reposo para levantar de nuevo en Guanabacoa el espíritu del base ball.

Adelante y no desmayar.

En Cienfuegos.

El sábado pasado por la mañana contendieron en los terrenos del Hipódromo, las novenas infantiles de las Escuelas Públicas de aquella ciudad y que llevan los nombres de "E. Varela" y "R. Cabrera", respectivamente.

La novena "R. Cabrera" ha logrado la más completa victoria sobre su con-

trario, alcanzando como justo trofeo, el disputado "Championship Escolar de Base Ball."

El resultado de ese match fué como sigue:

F. V. 0 0 2 0 1 3 0 3 1—10
R. C. 0 2 4 2 1 1 1 1 x—12

El domingo se efectuó en la citada ciudad otro desafío, de "mayoritos", con la siguiente anotación:

Cienfuegos . . . 1 1 0 2 1 0 0 2 0—7
Yara 0 0 0 0 0 3 0 0 1—4

En Lima.

En Lima no era conocido el base ball, hasta ahora que llegó allí la escuadra americana en su viaje al Pacífico.

Varios marineros de los buques llevaron á cabo unos desafíos que dieron realce á las fiestas efectuadas en su honor.

En "El Diario" de Lima, un tal Frank, le hizo á la juventud limeña una explicación en un bonito artículo, de los beneficios del base ball, y entre otras cosas le decía lo que sigue:

"El base ball es el juego nacional yankee, puede decirse, sin exagerar, que no lo haya practicado y en los Estados Unidos son innumerables los centros deportivos dedicados exclusivamente á este juego y que cuentan con espléndidos locales."

Y después de detallar minuciosamente las condiciones del terreno, la colocación de las bases, así como los innumerables incidentes del juego, termina su artículo con las siguientes palabras:

"Difficil es hacer comprender, en un artículo limitado, todos los atractivos de este sport, pero estamos seguros que si se realizan algunos encuentros nuestra juventud se aficionará pronto á este viril juego que se convertirá en su sport favorito."

Se aplaudir es que en toda la América se implante tan bonito sport, por lo conveniente que resulta para los niños y jóvenes.

RAMÓN S. MENDOZA.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

SANIDAD

DESINFECTACIONES

Durante el día de ayer y por las Brigadas Especiales se han efectuado los trabajos siguientes:

Por tuberculosis 2
Por difteria 3
Por sarampión 2
Por escarlatina 1

Se remitieron al Crematorio 12 piezas de ropa.

PETROLIZACION Y ZANJEO

Recogida é inutilización de 5,562 latas en los terrenos de la Quinta de Santovenia, y terrerros "Patria" y Vedado.

Petrolización de varios charcos, zanjas y desagües en las calles 23, 25 y 27 de G á Paseo, H, I, J, K, L, M y N de Línea á 27. Saneamiento del solar calle H y 27; petrolización de las casas calzada del Cerro del 515 al 541, calzada de Jesús del Monte, 2 al 24 San Francisco del 4 al 64, Alejandro Ramírez, del 8 al 10 C. Buenos Aires, solar en San Buenaventura, entre Santa Catalina y San Mariano, placer el fondo de Delicias y Santa Catalina, Milagros, San Anastasio, San Francisco, Lawton, los desagües de las casas 15, 17 y 19 de San Buenaventura y Delicias.

Las Brigadas Especiales petrolizaron varios charcos, zanjas y desagües en las calles de Estévez, Cádiz, Zequeira, San Joaquín, Santa Rosa, Velázquez, San Gregorio, Cruz del Padre, Fernández, Castillo, Sierra, Gervasio 184 y la manzana Salud, Chávez, Reina, Belascoain, Chávez, Reina, Gervasio, Escobar, Diaria, Alcantarilla y Esperanza, Sanabria y Apodaca.

Limpieza de 1,125 metros lineales de zanjas en el fondo de Román, Universidad 32, Santa Catalina y Milagros, Reparto de Lawton.

MODAS Y PAPELES

En "La Moderna Poesía", Obispo 135 y 137, se han recibido las modas del mes, y sobre todo el "Album de Blusas", "El Chic Parisián", "El Espejo de la Moda" y otras revistas no menos notables.

Recomendamos á las señoras vean estos últimos cuadernos de moda, que son realmente cosa extraordinaria por el buen gusto y la distinción que impera en los nuevos figurines.

En "La Moderna Poesía" hay además excelentes cajitas de papel de cartas y sobres de moda y los famosos lápices marca Venus, que son excelentes, y el famoso papel *crepe* para adornar muebles y salas, y los tan celebrados bloques de papel para escribir, muy baratos.

El Mascoote
Con carga y 56 pasajeros fundeó en puerto hoy el vapor correo americano "Mascoote", procedente de Key West y Tampa.

El Alfonso XIII
Esta mañana entró en puerto el vapor español "Alfonso XIII", procedente de Veracruz con carga y 33 pasajeros.

El Buenos Aires
El vapor correo español de este nombre, fundeó en puerto esta mañana, procedente de Génova y escalas, con carga, correspondencia y 56 pasajeros.

El Catalina
Con carga y 85 pasajeros, entró en puerto esta mañana el vapor español "Catalina", procedente de Génova y escalas.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana 19. Marzo de 1908
A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93% á 94 V.
Calderilla. (en oro) 96 á 98
Billetes Banco Español..... 3% á 4 V.
Oro americano* contra oro español..... 109% á 109% P.
Oro americano contra plata española... á 15% P.
Centenes..... á 5.60 en plata.
Id. en cantidades... á 5.61 en plata.
Lisuea..... á 4.48 en plata.
Id. en cantidades... á 4.49 en plata.
El peso americano en plata Española. á 1.15% V.

La zafra

MATANZAS
Han entrado en esta ciudad desde el día 13 de Diciembre de 1907 hasta el 15 de Marzo del corriente año los sacos de azúcar siguientes:

Socorro	69.811
Conchita	68.254
Santo Domingo	45.960
Josetta	34.678
Feliz	32.500
Carmen	30.878
San Ignacio	28.450
Santa Amalia	25.209
Limones	24.937
Flora	22.675
San Rafael	22.545
Armonía	17.100
Triunvirato	17.021
Carolina	13.513
Jacarita	9.687
Jesús María	8.150
Luisa (ó Condesa)	8.100
Saratoga	8.043
Santa Filomena	5.923
Araujo	4.800
Australia	4.195
Nueva Luisa	3.500
Elena	3.380
Triunfo	3.374
Jesús María	3.200
Santa Rita (Baró)	2.333
Olimpo	1.600
Indio	500
Esperanza	400
Dolores	400
Nueva Paz	350
San Antonio	150
Suma	517.702

En 15 de Marzo de 1907 habian entrado 998.992 sacos de azúcar; hay, pues, una diferencia en contra de este año de 481.290 sacos.

AZUCAR EXPORTADA

Desde el día 17 de Enero del corriente año hasta el 15 de Marzo, para los puertos de Nueva York, Filadelfia, Boston y otros de los Estados Unidos del Norte, y por los comerciantes de Matanzas que se expresan, han sido exportados los sacos de azúcar siguientes:

Lombardo, Arcevalaeta y Comp.	132.507
Sixto E. Lecuona	62.107
José T. García y Comp.	35.510
Ricardo J. Silveira	9.000
Alberto Torres	6.800
Andrés Luque y comp.	6.000
Francisco Roig y Compañía.	1.800
Suma	255.224

Han entrado 517.702
Se han exportado 255.224

Quedan de existencia 262.478

En 15 de Marzo de 1907 se habían exportado 438.228 sacos de azúcar ó sean 183.004 más que este año.

La telegrafia sin hilo

Un ingeniero alemán llamado Heintke, ha inventado un sistema de telegrafia sin hilos, por el cual se transmiten los mensajes á cortas ó moderadas distancias por medio de un aparato que puede ir contenido en la mochila de soldado y que con maravillosa facilidad se transporta y monta donde se quiera y con increíble rapidez.

Las autoridades militares alemanas están ya negociando con el inventor; de modo que es muy posible que dentro de poco tiempo todos los regimientos del ejército imperial estén provistos del citado aparato, cuya utilidad para la comunicación entre las unidades de combate que componen un ejército, han comprendido los jefes técnicos del Estado Mayor alemán.

También ha entrado el inventor en negociaciones con las principales Compañías ferroviarias de los Estados Unidos para la aplicación del sistema en los trenes de pasajeros.

Movimiento marítimo

El Allemania
Este vapor alemán entró en puerto ayer tarde, procedente de Hamburgo y escalas con carga y 59 pasajeros.

Yacht
Procedente de Key West fundeó en bahía ayer á última hora el yacht americano "Badger", de 22 toneladas, al mando del capitán Mr. Root.

El Mascoote
Con carga y 56 pasajeros fundeó en puerto hoy el vapor correo americano "Mascoote", procedente de Key West y Tampa.

El Alfonso XIII
Esta mañana entró en puerto el vapor español "Alfonso XIII", procedente de Veracruz con carga y 33 pasajeros.

El Buenos Aires
El vapor correo español de este nombre, fundeó en puerto esta mañana, procedente de Génova y escalas, con carga, correspondencia y 56 pasajeros.

El Catalina
Con carga y 85 pasajeros, entró en puerto esta mañana el vapor español "Catalina", procedente de Génova y escalas.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacón:
40 pipas vino tinto Torregrosa, \$64.50 una.
332 id. id. id. \$56.00 las 24.
804 id. id. id. \$67.00 los 44.
70 cajas id. Adroit Imbert, \$10.60 caja.
30 id. chocolate M. López, A., \$30.00 qtl.
600 barriles cerveza La Tropical, \$8.50 barril.

250 cajas espárragos República \$14.00 caja
175 id. estones Cuba Bella, \$3.50 id.
323 id. fresas Victoria, \$7.25 id.
1019 jamón Internacional, \$23.50 qtl.
50 cajas sidra El Galtero medias, \$5.00 caja.

Vapores de travesía

SE ESPERAN
Marzo:
19—Alfonso XIII, Veracruz.
21—Cheruskia, Amberes.
22—Bordeaux, Havre.
22—Hans, Amberes.
22—Montrey, Veracruz.
23—Esperanza, Veracruz.
24—Vitalia, Galveston.
25—Saratoga, N. York.
25—Castaña, Liverpool.
26—Niceto, Liverpool.
28—M. Gallart, Barcelona.
30—Mérida, N. York.
30—México, Veracruz.
31—Montserrat, Cádiz y escalas.
31—Progreso, Galveston.

ABRIL:
1—Seyvern, Tampa.
1—Gracia, Liverpool.
2—La Champagne, Veracruz.
4—Allemania, Veracruz.
7—Martín Saenz, N. Orleans.
14—La Champagne, Veracruz.
14—Gotthard, Galveston.

MARZO:
30—Alfonso XIII, Coruña.

